

高息借贷渐成民间理财手段,非法集资现象有所抬头

民间高息借贷乱象堪忧

□《河南日报》记者 翁楠

在银行信贷紧缩、通胀压力不减、股市楼市财富效应暗淡的当下,大量民间资金流向民间借贷行业有其必然性,借助民间借贷的渠道,无数求贷无门的中小企业获得了宝贵的资金“输血”。但与此同时,旺盛的资金需求也催生了诸多民间高息借贷乱象,非法集资行为在一些地方沉渣泛起。本报今日转载《河南日报》9月14日09版《民间高息借贷乱象堪忧》一文,以期广大读者能认识到民间融资机构的风险隐患,甄别非法集资行为。



(资料图片)

1 部分居民的理财首选

“钱放在股市里就赔,买房又遇上限购,银行利率又那么低,再加上现在通胀因素的抵消,不放在高利贷放哪儿呢?”9月11日,在接受记者采访时,郑州市民李先生如此解释,他刚把银行存款14万元取出来,放进一家熟人介绍的投资公司中,“月息5分,放半年”。李先生对这样的“收益”颇为满意,并说他身边很多亲戚朋友都选择了这样的“理财”方式。

吸引李先生这样普通人财富“大挪移”的是各种投资机构开出的诱人高息。记者在省内多家投资机构了解到,短期借

贷的月息已经达到了3分以上,某些行业(比如房地产、矿产投资等)已经没有低于5分的,还有极个别公司开出8分、1毛的惊人高息。

这意味着,投资者把钱放进去,一年的收益最少达30%,高的甚至翻倍,在实体经济平均利润率不足5%的今天,吸引力可谓巨大。

记者在我省多地调查发现,把钱从银行“搬家”到各种民间高息借贷机构已经渐成风气,部分城市民间高利贷的参与者群体已经显示出普遍性,很多受访者反映

身边的参与集资者已超过了10%,某些区域达到了两成或者三成,甚至更高。

更让人担忧的是,在参与高息集资的人群中,以中老年人和上班族为主。记者在采访中也了解到,有部分中老年人将用来养老的积蓄从银行“搬家”出来投入其中,很多激进的年轻投资者,甚至“奋不顾身”地将房产抵押套现投资。

“民间高息借贷本身就是高风险的投资行为,如果投资者本身抗风险的能力较弱或者举债投资,等于增加了此类行为的风险系数。”有业内人士告诉记者。

2 集资“马甲”多变

记者在调查中还发现,除了一些充当资金中介的投资公司、担保公司之外,活跃在民间的非法集资形式可谓五花八门,“马甲”大致分为:房地产投资项目、矿产资源项目、新能源项目、高新农业项目等。这些公司大多通过穿上高新技术的外

衣,虚构房地产、矿产资源等投资项目,展示“良好”的发展前景和盈利能力,许以高出银行利率数倍甚至数十倍的高息做诱饵,通过亲友、同事等熟人关系介绍的“病毒式”营销,将大量投资者拉入“局”内。

一名省会资深金融界人士介绍,简单

回顾一下历史不难发现,民间的非法集资“病毒”爆发具有一定的周期性,大致十年一个轮回,并且会以新的变异形式出现。以前可能“附着”在某些项目上,现在可能“附着”在另外更有时代性、更具吸引力的形式上,而烈度和参与程度也会更高。

3 泡沫隐忧

市场上充沛的“钱流”,让很多集资机构都能在短时间内积聚大量社会财富,但是,很多民间融资机构并没有完备的风险控制体系,对于巨额资金的利用漏洞颇多,风险隐患隐现其中。

在多家投资公司做法律顾问的李立峰律师告诉记者,很多投资公司并没有像银行那样的风险控制体系,项目投资的综合评估、投资规模的大小等完全凭几个投资人的主观印象。

在他实际接触的投资公司中,有的投资机构甚至违背投资行业的大忌,将半数的融资资金投入一个高风险的行业中“博取”暴利。“这样的投资公司很容易因为一笔资金的回收困难,造成整个资金链的断裂。”李立峰说。

另据一名业内人士透露,很多投资机构的资金大多投向了房地产、矿产资源等所谓的高利润行业。而这些行业大多是资金需求量巨大、受政策面影响较大的行业,一旦出现行业波动很容易造成资金链的断裂,引发挤兑,波及社会。

在投资实体经济之外,还有部分投融资中介机构将同行间的资金拆解作为“主业”,“一笔资金在多家投资机构间流动”,“利息从3分抬高到七八分”,层层加码,专门靠抽取利差为生。

4 风险提醒

《最高人民法院关于人民法院审理借贷案件的若干意见》规定:“民间借贷的利率可以适当高于银行的利率,但最高不得超过银行同期贷款利率的四倍。”高于同期银行利率的四倍将不受法律保护。对于那些急于把自己的钱放出去,以钱生钱、赚快钱的投资者,李立峰律师提醒一定要防范风险。

“你想着人家的利息,人家惦记着你的本金。”李立峰说,你借钱给别人的时候,就要考虑对方的资产和信用,不要受那种高利的诱惑,有可能在短期内你能拿到利息,但将来本金根本要不回来。

在甄别非法集资时,除了利息高低之外,一个重要的区别标准就是,是否摸钱。业内专业人士告诉记者,如果一家投资中介直接让你把钱打到该中介账户或者个人账户的话,那么你就要小心了。

5 疏导为上

要预防民间借贷有可能爆发的危机,纯粹打压不是办法,只有通过一些方式疏导,才能有效地消除风险隐患。中国人民银行郑州培训学院教授王勇说,比如,下大力气解决股市中存在的问题,让投资者能够感受到财富效应,这就能吸引投资者把闲散资金投入正规的金融产品;加快中小企业资产证券化过程,让中小企业能以较低的成本获取贷款支持等。

采访中,省内多位正规民间金融机构负责人呼吁,政策在对待民间借贷发展上要区分合法与非法的界限,既不能“一刀切”全盘否定合法民间借贷的积极意义,也不能放松对非法集资的打击,走出“一放就乱、一收就死”的怪圈。

上述人士希望,希望政府能针对合法民间借贷机构的行业特性,给予相应的行业政策、规范,推动民间借贷的阳光化,使其处于金融监管能力所及的范围,并借此积极推动金融服务机构的多元化,让民间资本在金融领域更有可为。

看本地信息 只上洛阳网

- 权威身份:** 中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办。虎报优势,新闻权威。
- 超群实力:** 十二年成功运营,alexa统计全球排名1.7万,日均IP量0万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。
“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。
- 核心优势:** 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。
- 荣耀见证:** 河南省十佳网站,全国地方门户创新品牌奖,网站理事单位。

广告咨询电话: 65233510 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼

洛阳人看 洛阳手机报

- 权威、专业、及时、准确,随时随地接收洛阳手机报,让您第一时间了解洛阳,掌握最新资讯,足不出户,尽知洛阳。
- 洛阳手机报本地新闻内容更丰富,总量占到了80%以上。

定制方式:
 1. 洛阳手机报定制: 1008000-1111, 3元/月, 200条/月
 2. 洛阳手机报定制: 1008000-1111, 3元/月, 200条/月
 3. 洛阳手机报定制: 1008000-1111, 3元/月, 200条/月